Обучение вашей собаки с помощью электронного ошейника с функцией вибрации.   
Обучение  глухой собаки.  Юлия Саид, по материалам статьи: 
http://www.deafdogs.org/training/vibratrain.php
«Мы чувствуем, что наши собаки  также сильно хотят слышать нас, как велико наше желание быть ими услышанными.»  Роджер Карас.

Все собаки нуждаются в обучении – для начала они просто должны узнать, что значит каждый звук или жест. Наивно считать,  что собака прибежит к вам только потому,  что собака может услышать, что вы ее зовете.  Вы должны обучать собаку реагировать на голосовые команды.  
То же относится к глухой собаке.  Вы должны научить ее реагировать на ваши команды.  Самая большая разница между слышащими собаками и глухими  является то, что вы не можете использовать свой голос, чтобы привлечь внимание собаки.  Если собака, гуляя по комнате или по полю  не смотрит на вас, вы не можете звать и кричать ей,  направить ее,  или позвать ее к себе.  Если ваша глухая собака куда-то побежала, это может быть ужасным событием – вы ничего не можете сделать, если она на вас не посмотрит (не оглянется),  в тот момент,  когда вы зовете ее.  Если она не смотрит на вас, вы не можете общаться.  Эти примеры, а также желание лучше общаться с глухими собаками привело многих людей, у которых живут собаки со слабым слухом или глухотой к использованию в работе с ними электронного ошейника с функцией вибрации.
Обучение собаки с помощью электронного ошейника  позволяет человеку нажатием кнопки на пульте дистанционного управления устройства,  послать сигнал к ошейнику,  заставляя его вибрировать  (или воздействовать на собаку электрическим воздействием или же звуком). Эффективное расстояние будет зависеть от модели, которую  вы покупаете,  и может варьироваться в зависимости и от модели и от характера местности, а также, в некоторых случаях от зарядки ошейника (разряжаясь, они зачастую теряют дальность). 
Вибрация  -  не шок и не очень сильное воздействие, похожее на жужжание пейджера. 
В самом деле,  многие люди,  которые использовали электронные ошейники,   в первое время переживали, что они не будут работать,  потому что собака никак на них не реагирует,  что заставляет пользователей (на электронных ошейниках с электрическим воздействием) бездумно повышать и повышать уровни воздействия,  хотя в этом нет никакой необходимости.  Задача инструктора по дрессировке собак с ЭО – научить собаку реагировать на минимальные уровни, которая она чувствует, а также реагировать на вибрацию и (или) звуковое воздействие.   
С грамотным обучением,  под руководством опытного тренера,  ваша собака будет реагировать на вибрации.
Сигнал вибрации для глухой собаки становится эквивалентом голоса,  чтобы привлечь внимание собаки.  Многие люди предполагают,  что,  так как их собака может услышать их, она будет подчиняться им,  когда она свободно бегает,  без  поводка,  что совсем не так.  Также ошибочен миф, что собака «должна» слушаться,  даже без обучения  и подготовки.  Каждая собака обучается и подчиняется в результате длительных тренировок.  Это верно и для глухой собаки, которая обучается с помощью электроошейника.  Каждая собака требует внимательного отношения и индивидуального подхода,  и вы должны принять это во внимание.  Каждая собака будет отличаться.  Именно от вашей собаки будет зависеть  ваш уровень комфорта -  если ваша глухая собака недостаточно хорошо слушается вас или она находится в самом начале обучения – пускай она будет на поводке (и ради ее же собственной безопасности),  даже при использовании электроошейника.
Прежде, чем начать

Электроошейник  не является ответом на ваши проблемы обучения.  Это не магическое устройство,  которое моментально обучит  вашего щенка,  только   упорная работа и внимательное отношение сделает щенка верным вам другом и компаньоном.  Это лишь инструмент,  который позволит вам легче общаться с вашей глухой собакой или  щенком.  Перед началом работы с электроошейником,  стоит освоить некоторые основные команды,  которые ваша собака должна знать,  особенно,  прежде чем переходить к следующему шагу: 

Начинаем обучение собаки реагировать на следующие команды: 

«сидеть»,  «гуляй»,  и «ко мне». 

Электроошейник используется,  чтобы привлечь внимание собаки,  когда она не смотрит на вас, это не займет место другой базовой подготовке,   которая может понадобиться вашей собаке.
Шаги по использованию электроошейника (ЭО).

Прежде чем начать дрессировать свою собаку с ЭО, вы должны сначала приучить ее к  ошейнику, так, чтобы она радовалась надеванию, связывая его,  например,  с прогулкой или угощением.

Большинство электроошейников примерно такие же большие, как среднего размера куска мыла.

Даже если ЭО небольшого размера, это что-то новое для вашей собаки, и вы должны дать ей время привыкнуть к нему.  Он не должен вызывать у собаки беспокойство
Почитайте инструкцию производителя.  Следуйте инструкциям производителя для установки режимов, если это требуется.  При надевании:  ремень должен плотно прилегать  при надевании так,  чтобы контакты касались кожи собаки и не перемещались (так можно вызвать раздражение и воспаление кожи),  но не так сильно,  чтобы ошейник мешал собаке дышать.  Пусть собака носит его в течение коротких периодов в течение первых трех дней.  Боритесь с желанием проверить вибрацию на собаке в этот период.  У вас в запасе несколько дней чтобы подождать, пока ваша собака не станет ощущать себя комфортно с ошейником.  Начните постепенно вводить ритуал надевания каждый день,  используя  положительное подкрепление, чтобы она бесконфликтно позволяла вам его надеть. Пока этого не произойдет,  не стоит переходить к следующему шагу.
День 1.
Положите ошейник перед собакой, кормите ее так, чтобы она его видела (она должна привыкнуть к его виду),  оденьте на нее, сопровождая дачей угощения , снимите его,  и так  - несколько раз в течение дня.

День 2

Одевайте  его на 15-30 минут  - всегда угощайте собаку, когда надеваете/снимаете ошейник.

День 3

Оставьте ошейник на собаке  на более длительные периоды.

· Я обычно надеваю ошейник перед интересной прогулкой (примечание автора).

Примечание:

Если ошейник  не беспокоит вашу собаку на 2-й день,  то вы можете оставить его на более длительный срок,  постепенно дойдя до того, что собака будет находиться в нем довольно долгое время.

Не стоит в первое время оставлять ошейник на собаке, когда она находится в покое или без присмотра. 

Обучение работе с вибрацией.

Представьте, у вас обычный (не глухой)  щенок.  Когда он очень мал, вы пытаетесь с ним говорить и говорить, а он понятия не имеет, что означают эти звуки.  Вы должны научить его, через повторение и положительное подкрепление, тому,  что эти звуки имеют смысл. 
Это тоже самое,  как  когда вы начинаете учить свою собаку воспринимать знаки (жесты, движения рук и т.п.).  Необходимо много повторений для того, чтобы щенок понял, что вы хотите. 
Это также относится и к обучению вашей собаки  реагировать на сигнал вибрации.
Большинство людей, которые ввели электроошейник, чтобы их глухая собака могла лучше с ними контактировать, получили одну из двух проблем,  а иногда и обе сразу.  Либо собака полностью проигнорировала его,  или же собака удивилась и оглядывалась в поисках источника вибрации. 
Не волнуйтесь.  Если ваша собака,  кажется,  игнорирует вибрацию сначала,  это не означает,  что электроошейник бесполезен или неисправен.
Как только ваша собака привыкла носить ошейник,  ваш следующий шаг - "объяснить"  вашей собаки,  что именно Вы  вызываете вибрацию,  и что это означает,  что вы хотите что-то,  даже если это только ее внимание.  Будьте спокойны и уверены, чтобы начать этот шаг,  не отвлекайтесь. Держите вашу собаку на поводке и рядом с собой  для этого этапа подготовки. 
Смотрите на собаку,  нажмите пульт,  так что ошейник будет вибрировать, и сразу же дайте ей лакомство.  

· Это схоже с обучением  собаки с работой кликером.

· Я советую, если собака побаивается вибрации, как незнакомого ей ощущения, сопровождать вибрацию интенсивным оглаживанием собаки,  что хорошо снимает стресс, особенно, если делать это весело  (можно даже потормошить собаку, чтобы она расслабилась).

Не стоит ждать, когда она на вас посмотрит – вам надо реагировать в любом случае после вибрации:  делайте связь – вибрация - угощение.
Сделайте это примерно  десять раз (давайте собаке время  собаки, чтобы съесть лакомство, естественно),  а затем повторяйте.  Держите первые несколько сессий короткими,  примерно 5-10 минут каждая тренировка.  Оставьте ошейник на собаке и повторите сессии в течение дня (2-3 раза  как минимум).  Основной целью является – обучение собаки  использовать вибрацию для контакта,  и связать ее с вами и дачей лакомства.
· В дальнейшем вы можете использовать это упражнение для получения взгляда собаки на вас – на ваше лицо,  во время вибрации (усложнив задачу) – таким образом, вы будете делать упражнения на концентрацию.  Об этом чуть позже.
Продолжайте тренироваться таким образом,  удерживая собаку рядом с собой.  Не стоит двигаться слишком быстро к следующему шагу.  Просто потому,  что ваша собака смотрит на вас,  как только вы воздействуете,  не означает,  что вы готовы перейти к следующему шагу,  особенно если собака не замечает вибрацию в другое время.  Если она смотрит на вас,  добавьте "хороший" знак. 
· Например поднятый большой палец.  (Читать в примечаниях).
После первого дня,  попробуйте двигаться вместе с собакой,  или же в паре шагов от нее, когда она неподвижна,  кратко останавливаясь примерно через 3- 4 шага,  чтобы увидеть,  будет смотреть собака на вас при остановке и вибрации. 
Если она смотрит,  дайте "джек-пот" (несколько лакомств-горсть,  вместо одного), и закончите сессию на этом.  Если она не смотрит,  вернитесь на шаг назад (упражнения без движения).

На этом этапе, если все получается хорошо,  вы можете начать вводить нормальные бытовые отвлекающие раздражители:  других собак,  кошек,  детей, которые ходят по комнате. 
Раздражители, которые вы вводите:

· Сперва,  на приличном расстоянии от вас, далее расстояние можете сокращать. Кроме этого стоит вводить работу в других местах – сперва простых,  далее более сложных (например недалеко от детского сада, магазина, автобусной остановки).

· Вы будете готовы перейти к следующему шагу,  когда ваша собака,  каждый раз реагирует на вибрацию, переключаясь на вас.
Обучение собаки реагировать взглядом (концентрация).

Еще раз, убедитесь,  что вы работаете в простой обстановке,  без  отвлекающих факторов.

Вы будете знать, когда она готова к этому следующему шагу. 

Теперь, требуйте от нее смотреть на вас.  Используйте вибрацию, и если она смотрит вам в лицо, дайте ей лакомство. 

Если она не смотрит на вас, у вас есть несколько вариантов. 

Помните, что вы должны двигаться дальше только к этому следующему шагу, когда вы знаете, что она связывает вибрации с удовольствием. 

Возможные варианты:

Используя вибрацию,  если она не сразу смотрит на вас, покажите руку (с лакомством в ней!), держа ее перед носом собаки,  и двигайте  ее к вашему лицу  так,  чтобы она следовала взглядом,  с  удовольствием  смотря на вас,  а затем дайте ей лакомство (вы можете дать ей команду "смотреть" в этот момент). 

· Команда «смотреть» также может сопровождаться выбранным вами знаком руками или пальцами.

В то время , когда вы воздействуете вибрацией, чтобы привлечь ее внимание, вы можете помогать собаке либо проведением  лакомства в руке и перемещение его к  лицу, либо начинайте топать на полу (вибрацию пола собака почувствует, даже сели она глухая),  так, чтобы получить ее внимание,  а затем дайте ей  знак «Посмотри на меня".  Когда она смотрит на вас,  дайте ей лакомство.

Ваша цель в этой трудной работе, требующей много терпения,  чтобы достичь точки, где ваша собака постоянно смотрит на вас каждый раз, когда вы вибрацией привлекаете ее внимание (зовете ее глаза).  Надо учить собаку искать вас, даже если она вас не видит,  в тот момент,  когда она чувствует вибрацию (например, когда вы находитесь в другой комнате,  или между вами находится какой-то объект). 
Вы можете постепенно отходить  от собаки,  если она все время находится очень близко к вам. Начинайте работать с ней,  отпуская ее с поводка, но она должна находиться сперва  в одной комнате с вами. Продолжайте работать без отвлекающих факторов, если вы начали работать на расстоянии (это уже усложнение упражнения). 
Когда она приходит и смотрит на вас, давайте ей лакомство,  если она смотрит с расстояния,  вы можете дать ей команду («сидеть» или «лежать»), которую она умеет выполнять на небольшом расстоянии, и когда она сделает это,  дайте ей лакомство.  

На данный момент,  было бы полезно (хотя и не абсолютно необходимо),  если ваша собака знает "стоять" или команду "гуляй" -  так что если ваша собака решит,  что вибрация означает прийти к вам  -  вы можете  "остановить"  ее,  затем дать команду,  какую вы хотите,  чтобы она сделала («сидеть»,  «лежать» ,  «сидеть»,  что угодно). 
Ошибка,  какую можно избежать – обычно сразу после концентрации,  люди  дают  команду "ко мне",  что приводит  к тому, что собака связывает взгляд с подходом к вам и это становится прочной цепочкой навыка . Вибрация должна означать «жди команду», а не «иди ко мне».

 После того, как собака правильно отреагирует,  когда нет никаких отвлекающих факторов, начинайте вводить их в простой форме, постепенно усложняя.

· Лучше всего, если во время вышеописанных упражнений собака будет спокойна, не возбуждена, выгуляна, так чтобы ничего не мешало ей делать небольшие упражнения.

Пусть она начинает ходить по комнате,  и когда она не смотрит на вас,  вибрируйте устройством. Когда она начинает  обнюхивать пол,  вибрируйте (именно такие, простые отвлечения сперва лучше всего использовать).  Предоставьте ей возможность отвлекаться постоянно. 
При любом способе обучения,  ваша задача в дальнейшем,  чтобы было возможно переключить внимание собаки на себя, когда она, например, бурно реагирует на почтальона около вашей двери.
· Для этого стоит проводить специальные упражнения, связанные с открывание и закрыванием двери, входом и выходом вас и членов вашей семью,  так,  чтобы собака готова была «переключиться» на вас.

Как и при любом  обучении,  если ваша собака не реагирует на команды,  вы,  вероятно,  движетесь слишком быстро.  Это – главная ошибка даже опытных собаководов.

Во-первых,  вам надо попытаться определить причину,  если собака не среагировала на какую-либо вибрацию:  

Не слишком ли много отвлекающих факторов; 
Вы перешли  к следующему шагу,  прежде чем собака была готова;

Возможно,  ваша собака плохо себя чувствовала или была не выгуляна;

Итак, если собака не реагирует даже на одно упражнение с вибрацией,  вы должны сделать шаг назад. 
Если вы воздействовали на  нее,  например,  когда она ходит по комнате,  и она не реагирует, вернитесь  к работе с ней на поводке рядом с вами.
Как только ваша собака постоянно реагирует,  глядя на вас, когда вы воздействуете вибрацией,  вы можете начать проводить  дистанционное обучение на открытом воздухе.  

Выходите из дома с собакой на поводке.

Периодически на упражнениях дома и вне дома, не забывайте уходить из пределов видимости собаки  (прячьтесь за любыми объектами,  но так,  чтобы это не выглядело игрой,  двигайтесь естественно). 
Не наказывайте собаку за то, что она не приходит, если она заупрямилась и растерялась в тот, момент, когда вы ее зовете командой «ко мне» 

· У вас есть в руках поводок, кроме того, вы можете переключить собаку на движение к вам и с помощью отбегания от нее.

Опять же, если собака не реагирует,  вы должны выяснить, почему. 
Возможно,  это происходит потому,  что собака  слишком отвлекается,  когда вы не рядом с ней? Может быть, лакомство вы используете не так заманчиво, как можете.
Одним из преимуществ электроошейника, который имеет режим вибрации, одновременно со звуком,  в том,   что вы можете услышать,  был ли сигнал вообще (возможно у устройства села батарейка). 
Вы хотите быть уверены, что ваша собака понимает,  что вибрация ошейника означает   "посмотри на меня",  или,  если он не может видеть Вас, то это означает, "пришла" и посмотрела. 
Для того,  чтобы это работало в чрезвычайных ситуациях, стоит сделать именно так.
Ваша собака должна в любом случае найти вас, чтобы посмотреть на вас и получить за это подкрепление в виде лакомства.

Если у вас есть стабильные результаты в помещении, вы начинаете двигаться на открытом воздухе.  Это будет, как  будто вы начинаете упражнения с самого начала. 

Вы можете даже начать снова с вибрация-подкрепление,  не начиная еще делать сессии с взглядом.

Вначале,  на воздухе,  вы должны  работать близко,  рядом с собакой,  на поводке.

Используйте длинный поводок  для дистанционного работы,  постепенно переходя к работе без поводка  (на огороженной территории, конечно).

Вам надо запастись терпением и работать последовательно. 
На ранних стадиях обучения,  хвалить-кормить  вашу собаку каждый раз, когда вы воздействуете, даже если вам кажется, что собака игнорирует вибрацию. 
Собака не может понять, что такое вибрация, где она «живет»  и откуда «пришла», 
или что вы являетесь ее причиной. 
Но,  в конце концов, собака будет ассоциировать вибрации от ошейника с угощениями. 
Ваша собака может реагировать немедленно,  после 3-х  попыток,  после 20-ти  попыток, и т.д. 
Не сдаваться!
Ваша собака будет реагировать в конце концов. 
Как только она станет  более надежно реагировать  на вибрации,  вы также можете начать усложнять упражнения. 
Кроме того,  никогда не ругайте и не наказывайте вашу собаку,  когда вы воздействуете вибрацией,   и она приходит к вам.  Если это сейчас не требуется – просто не подкрепляйте это действие, получите результат на команду (например «стоять») – подкрепите, дав лакомство  больше чем обычно.

Вы должны быть уверены,  что собака связывает вибрацию с хорошими вещами,  такими, как лакомство  и похвалы. 
Помните,  как с любой командой,  важно практиковать регулярно,  и использовать какое-то вознаграждение все время (лакомство, похвалы, все, что работает лучше всего для вас и вашей собаки).    И прежде всего, помните, что вам и вашей собака должно  быть весело!
Примечание (автор Анастасия Эбергардт):
http://vk.com/drtmike - тема вконтакте - работа с глухой собакой.

Всегда сопровождайте голосовую команду жестами. 

Глухая собака способна запоминать до 50 жестов. 

Для общения человека и собаки достаточно 10. 

Собаки отлично считывают язык тела человека,  поэтому,  уверена,  что половину команд  Ваша собака уже знает, т.к вы сопровождаете голос языком тела. 

1. Начните с команды "молодец":  поднятый большой палец вверх. 

Берете собаку,  берете вкусняшку.  Много вкусняшки,  можно порцию корма разовую. садитесь около собаки,  подносите кусочек на уровень ваших глаз,

 собака следит за кусочком. 

Как только перевела взгляд с кусочка Вам в глаза - кусочек дали и подняли палец вверх. 

Так несколько раз. 

Потом кусочек не подносите к глазам - просто ждете пока собака не посмотрит Вам в глаза. Даем кусочек только после взгляда глаза-в-глаза. 

Этим мы учим собаку контакту с человеком: 

в любой ситуации смотри в глаза. 

Как только даем вкусняшку - поднимаем палец вверх. 

Вводим этот жест в повседневную жизнь: 

помыли лапы - палец вверх,  принесла игрушку - палец вверх. 

Эта такая универсальная команда,  как молодец и хорошо.

2. Команда "стой/стоп/жди". 

Пришли с улицы,  собаку подвязали в прихожей,  дали ей жест "жди" -  раскрытая ладонь вертикальная,  визуально мы как бы отталкиваем собаку.
Можно двумя руками,  занимаемся своими делами некоторое время. 
Если собака оглохла с возрастом,  то она,  как правило,  знает,  что после прогулки надо подождать чуть-чуть до мытья лап. 
Поэтому Вы просто добавляете жест,  если собака с детства глухая - то сразу вводите этот жест. Потом Его можно использовать, посадив собаку на выдержку и т.п. 
Сидит и ждет. 
Подходим и показываем палец вверх.
Так мы уже общаемся с собакой двумя жестами 

3. Команда "нельзя". 
Я использовала как с детьми - ай-ай-ай и трясти пальцем. 
Но для собаки лучше не несколько раз потрясти пальцем,  а один,  но четкий.
Причем, можно сделать градацию: т рясем на уровне своей груди - мы недовольны, 
но собака не сильно провинилась, опускаем руку ниже - ближе к собаке - это значит, проступок серьезный. 
Если мы собаку наказываем, пресекаем ее поведение - жест должен быть у самого носа собаки:  резкий взмах пальцем.

4.  "Ко мне" - на веревочке,  как со щенком. 
Машем активно рукой,  загребая на себя  -   этот жест удобный  -  т.к его далеко видно.

ну и далее по списку. можно использовать любые жесты. 

"Тихо" - палец к губам.

"молодец" - жест "окей"

"рядом" - хлопок по ноге
